

## Рак Александр Леонидович

Александр Леонидович Рак родился в Стерлитамаке 25 апреля 1964 года. Мать одна поднимала троих детей. Когда Александру было три года, семья переехала в Кумертау. Мама проработала всю жизнь медсестрой в тубдиспансере города Кумертау, была трудолюбивой и спасла не одну жизнь. Александр в детстве тоже мечтал быть врачом. Жизнь не связала его с медициной, но подарила не менее запоминающуюся судьбу. После 8 класса Александр поступил в училище №29 при КумАПП. Отучился на слесаря-сборщика. По окончании училища был сразу призван.

31 сентября в 1983 года в 19 лет он выехал из военкомата г. Кумертау. Проводы были тихие. В составе 12 человек группа призывников направилась в Уфу, после чего в Куйбышев. Здесь была собрана команда из 150 человек для прохождения курса молодого бойца в Новочеркасске в мотострелковых войсках. Готовили Александра Леонидовича в качестве водителя, его первым автомобилем стал ГАЗ – 66. В учебке он провел два с половиной месяца, в течение которых проходили изнурительные физические упражнения. После присяги офицеры стали говорить, что, скорее всего, солдат отправят в Афганистан. Паники никакой не было, так как официально считалось, что войны в Афганистане нет. Кто-то сам писал просьбы вышестоящим лицам, чтобы отправится туда. Кто-то не изъявлял особого желания. Но собственного мнения у солдат нет и не может быть. Александр Леонидович отмечает, что тех, кто просился в Афганистан, наоборот, не брали. Кто же знает почему: то ли боялись потерять лучших солдат, то ли боялись за их психологическую устойчивость.

Самолётом 150 солдат из Новочеркаска были доставлены в Кандагар. По алфавиту первая половина служила в Верхнем Афганистане. Бойцы, фамилии которых начинались с буквы Р, оставались в Кандагаре, охраняя территорию Нижнего Афганистана. Так Рак оказался на территории не столь дружественной страны. На территории Нижнего Афганистана проходила граница с Пакистаном. Следовательно, отсюда шли оружие и наркотики.

Александр Леонидович служил в 70 мотострелковой бригаде, в которую также входили танкисты, десантно-штурмовой батальон. Из четырех батальонов он оказался в первом. Точкой дислокации стала крепость Махаджири, которая находилась в 30 километрах от Кандагара. В крепости не было ни окон, ни электричества. Когда-то здесь находился кишлак, но в период войны люди из кишлака ушли, бросили здание школы. Осталась одна крепость. Служил Александр Леонидович старшим стрелком, показав на

учениях блестящее владение автоматом. В его снаряжение входили гранатомёт, средство для ночного видеонаблюдения и АК – 74.

В боевые задачи батальона входила зачистка кишлаков и лесистой местности (зеленки). Особую трудность вызывала охрана бетонной дороги, которая вела из Союза и проходила через весь Афганистан. По ней шли бомбовозы, перевозящие снаряды для самолетов и вертолетов, и цистерны с топливом (наливняки).

Батальон, в котором служил Александр Леонидович, охранял дорогу в пределах 100 километров. В 4 часа утра они выходили на задание. Необходимо было проверить дорогу на наличие мин. Так как рядом проходила лесистая местность, охрана дороги была сложным делом. Находились те, кто моментально появлялся, стрелял по цистерне из гранатомёта и также моментально исчезал. Поэтому был сделан съезд с дороги. Съезд проходил по пустыне. Но и здесь были свои сложности. Враг устанавливал мины. Александр Леонидович говорит, что 1985 год был годом минной войны. Мины, установленные ночью, можно было вычислить. Их слегка засыпали песком и крышкой создавали иллюзию от шин проехавшей машины. Устанавливали мины и в щелях бетонной дороги. Для этого варили тротил. Когда он становился тягучим, заливали его в щель и устанавливали небольшую противопехотную мину. Взрывы были очень сильными. Поэтому в батальон были присланы сапёры. Случалось, что подрывались и сапёры.

Второй год службы Александр Леонидович провел водителем на БТР-70. Вскоре была оставлена и крепость, в которой располагался батальон, так как крепость находилась под постоянным обстрелом. Взвод перешел дальше в пустыню на полтора километра. Солдаты копали землянки и блиндажи.

За время службы он дважды переболел малярией. Солдатам полагалась жидкость от комаров. Но она не всегда помогала. Заболел сразу весь взвод. Их лечил на месте находящийся здесь медбрат.

Несмотря на все тяготы службы, Александр Леонидович рассказывает, что была в их взводе баня. Некоторые взводы даже умудрялись выкапывать бассейны там, где проходили арыки. Повар-узбек делал отменные блюда из консервов. А рядом с крепостью находился колодец, но пить из него, конечно, было нельзя.

Домой Александр Леонидович вылетел из Кандагара 4 февраля 1986 года. Прослужил два года и два месяца.

Накладка произошла из-за того, что в 1983 году в учебке готовили два с половиной месяца. Поэтому и солдатские потери были большими. В дальнейшем срок подготовки увеличили до шести месяцев.

Жизнь прожить - не поле перейти.

После службы Александр Леонидович работал на автобазе Башкиругля автоэлектриком по БелАЗам. В 90-е годы попытался построить собственный бизнес, но больше встречались случайные заработки.